

# 让农村娃和城里娃一样快乐加倍

□本报通讯员 吴伟锋

“六一”儿童节到来之际,莆田市荔城区西泔中心小学里一片热闹,孩子们轮番上演大合唱、情景剧、莆仙戏等精彩节目,童真与快乐写满一张张稚气的脸。

值得一提的是,与西泔中心小学共建的湄洲湾职业技术学院学前教育系派出大学生志愿者,为孩子们表演了《卓尔不凡》和《木兰溪韵》等精彩舞蹈,赢得现场师生的热烈掌声。

这是双方共同推进“文明校园+乡村学校少年宫”建设的一个缩影。高职院校的学生发挥专业所长,走进农村小学,给缺乏体育、艺术、手工等教师的小学注入新能量,丰富乡村少年宫育人内涵,满足农村少年儿童课外学习生活需求,让农村娃尽可能和城里娃一样享受到丰富多彩、寓教于乐的各种教育资源。

今年年初,湄洲湾职业技术学院学前

教育系与西泔中心小学开展共建,在场所布置、师资培训、项目辅导、活动联办等方面达成协议。学前教育系将发挥设施、技术、人才资源等优势,把共建与下乡支教、志愿服务、大学生社会实践等工作紧密结合起来,围绕“扣好人生第一粒扣子”主题,共同策划开展“新时代好少年”学习宣传、“传承红色基因”系列教育、中华优秀传统文化传承、学雷锋志愿服务、社会实践、心理健康教育等活动。

根据协议,学前教育系每两周来一次西泔中心小学,20名专业课优秀的大学生志愿者分成4个小组,或走进教室,或来到操场,分头开展舞蹈、手工、绘画、体育等免费课后服务。他们用彩笔、足球等教学用具,给孩子们上一节高质量的“第二课堂”,培养农村孩子的不同兴趣。

西泔中心小学位于城乡接合部,有学

生600多人,其中一半是外来务工人员子女,大部分家长忙于生计,没有时间送孩子上舞蹈、绘画等兴趣课。副校长林建平说,学校师资力量不够,只有音乐老师2人、美术老师1人、体育老师(田径方向)2人,没有专业舞蹈、手工、球类体育老师。

与湄洲湾职业技术学院共建后,乡村学校少年宫一下子被激活了,开展的项目逐渐增多,点亮乡村孩子多彩生活,不少孩子逐渐变“苦学”为“乐学”,农村娃和城里娃一样“快乐加倍”。这些大学生志愿者虽然还没毕业,但他们专业课成绩好,教兴趣班绰绰有余。“第二课堂”孩子们喜欢,家长也高兴。“这些免费的师资正是给农村孩子成长道路上输入难得的‘营养品’‘新血液’。”林建平说。

只有让乡村学校少年宫“动起来、活起来”,才能使孩子们在趣味实践中实现多彩梦想。美术室里,五彩斑斓,灵动的小动物

和卡通人物跃然纸上;手工制作室里,灵指纷飞,稚嫩的小手也学着精雕细刻;操场上,足球飞翔,哨声与喝彩连连……“我们教孩子各种兴趣课,他们收获快乐,也是对自己专业最好的肯定。”参加实践的大学生志愿者说,农村学校需要更多专业课教师,这也坚定了他们到基层实践的信心和决心,在支援农村教育的同时增长自身才干,为将来成长为一名合格的教师打下基础。

“高职院校一个重要的使命就是服务地方发展。”湄洲湾职业技术学院党委书记翁秀琴表示,将充分发挥省级文明校园人才资源优势,带动带动作用,结合专业特点,“像服务产业一样上好‘第二课堂’”,努力推进乡村学校少年宫项目不断上水平、出实效,全力以赴为农村孩子打造快乐学习、健康成长的校外活动阵地,助力乡村振兴,实现多方共赢。

## 厦大原创话剧《遥望海天月》在福建大剧院开演

本报讯(记者 蒋丰蔓)5月31日晚,厦门大学原创话剧《遥望海天月》福州汇报演出启动仪式暨首场演出在福建大剧院举行,将在福建大剧院连续上演两天。

话剧讲述了厦门大学原校长王亚南一生追求真理,献身科学,致力于马克思主义传播和马克思主义政治经济学研究,并首倡“中国经济学”的生动故事。

厦门大学将美育与思政教育有机融合,精心打造了一批优秀的校史教育精品剧目,通过艺术形式生动再现了厦大先贤伟人的成长历程和他们“自强不息、止于至善”的精神风范,带领观众重回历史现场,感受向上、向善、向美的精神力量。

据介绍,《遥望海天月》是厦大重点打造的校园文化精品剧目之一,剧组60位演职人员均为厦大在读学生。此前,该剧于2020年10月在厦大首演,并于2021年12月在厦门嘉庚剧院进行专场演出,反响热烈,已成为厦大师生校友校情教育和美育实践的重要载体。

## 在唐卡文物保护领域 厦大团队取得重要进展

本报讯(记者 林霞)记者昨日从厦门大学获悉,该校历史与文化遗产学院朱展云特任研究员团队近期在唐卡文物保护领域取得重要进展,相关成果发表在国际知名期刊Archaeological and Anthropological Sciences《考古学与人类学科学》。

唐卡是研究汉藏民族交流、人文历史、宗教发展、社会习俗及绘画艺术的珍贵实物资料,对铸牢中华民族共同体意识有不可替代的重要作用。然而,目前我国大量唐卡文物已产生严重的劣化问题,亟待保护。唐卡画布工艺复杂,且易受保存环境影响,导致化学结构发生不可逆的改变,从而使纤维性能下降,出现画布变色、变脆、折痕、裂隙等多种病害,严重损害文物价值。

据了解,朱展云团队从事的这项研究综合采用X射线显微断层扫描、二次谐波显微成像、扫描电子显微成像、傅里叶变换红外光谱、X射线衍射等多种方法,从分子层面对六幅清代中期唐卡麻质画布的表面处理工艺和劣化特征进行分析。“结果表明,这组唐卡画布制作时使用了高岭土、草木灰等进行表面处理。六幅唐卡画布都呈现出不同程度的劣化特征,主要表现在纤维形貌扭曲、变形、断裂等微观现象,纤维素结晶度指数下降等分子结构变化,其中以编号为TK16和TK18的两幅唐卡劣化程度较重。”朱展云说。

该研究协同使用多种分析方法,对唐卡画布的保存状况进行准确评估,为珍贵文物的保护修复提供科学依据。研究得到了国家重点研发计划、The Alexander von Humboldt Foundation(洪堡基金会)、山东大学环境与社会考古国际合作联合实验室开放课题和中央高校基本科研业务费等项目的资助。

《考古学与人类学科学》期刊是国际文化遗产保护领域重要刊物,为SSCI一区期刊,同时被A&HCI和SCI索引收录。

## 中国科学家精神宣讲团 来闽宣讲

本报讯(记者 李珂 通讯员 欧婕)5月30日是第七个“全国科技工作者日”,由福建省科协主办的中国科学家精神宣讲团宣讲活动在福州举行。

活动邀请了中国电子科技集团有限公司总工程师、首席科学家饶志宏以及中国航天科技集团有限公司第一研究院副总工程师、正高级研究员李洪波两位中国科学家精神宣讲团成员作主题宣讲报告。全省各高校、科研院所、学会等单位200多名科技工作者参加活动。本次宣讲活动同步进行了线上直播。

饶志宏作了题为《网络空间融合安全》的宣讲报告。他从网络空间安全切入,分析大国博弈现实条件下网络空间安全严峻形势,提出如何忠诚捍卫国家网络空间安全的有力举措,表达拳拳报国之心。

李洪波作了题为《中国航天发展与航天精神》的宣讲报告,她用鲜活的事例和真挚的情感介绍中国航天的发展历程,阐释“自力更生、艰苦奋斗”中国航天精神的精髓,生动诠释了科学家们胸怀祖国、心系人民、无私奉献的科学家精神。

我省科技工作者们通过聆听心怀家国、勇攀高峰的感人故事,深刻感悟科学家精神的内涵。“我们要立足岗位,肩负起时代赋予的重任,瞄准科学前沿,在坚守中不断创新突破,真正接好新时代的‘接力棒’,为福建建设贡献力量。”一位青年科技工作者说。

为大力弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神,进一步营造重视人才、尊崇人才、吸引人才、用好人才的浓厚氛围,在“全国科技工作者日”前后,省科协组织开展了走访慰问、主题宣讲、典型学习宣传、科技咨询服务、科普希望行、科技志愿服务行动等系列活动,引领广大科技工作者厚植家国情怀、勇于创新争先,争做科技自立自强排头兵,更好地为新发展阶段福建建设提供坚强科技支撑,为谱写建设社会主义现代化国家的福建篇章贡献科技力量。

## 许地山文学艺术馆漳州开馆

本报讯(记者 萧镇平 通讯员 刘钦赐 文/图)5月30日,许地山文学艺术馆在漳州开馆。

许地山是我国著名的作家、学者、爱国民主战士,他出生台南、落籍龙溪,1911年起定居漳州芗城区,在漳州工作、生活将近十年,是近代漳州的文化名人。作为“五四”时期新文学运动先驱者之一,他一生著述颇丰,著有《缀网劳蛛》《空山灵雨》《春桃》等作品,其中《落花生》一文入选海峡两岸中小学生学习教科书。

许地山文学艺术馆总占地面积729平方米,建筑面积200多平方米,展馆呈现了许地山在文学、艺术、文化与教育等方面的主要成就,体现了他的家国情怀,彰显了其不图虚名、默默奉献的“落花生品质”。此次开馆,将让更多人了解到许地山在文学创作、学术研究等领域的成就,推动对许地山的研究,传播和弘扬他“向上望、向前行”的精神品格,引导人们从他身上汲取爱国爱乡的精神力量。



5月31日,福州市江南水都小学福园洲校区开展“学习二十大,争做好队员”主题活动。图为学生表演《少年中国说》。 黄文彬 摄



5月28日,福清市举办“学习二十大·争做好少年”少年儿童书画现场赛。孩子们结合福清地方特色、城市发展等元素,用笔墨描绘美好的生活。图为选手展示作品。 本报记者 卞军凯 通讯员 翁珊 摄



5月31日,泉州市泉港区特殊教育学校通过开展丰富多彩的活动,为孩子们营造欢乐的节日氛围,用爱点亮特校孩子幸福童年。图为在感统训练室,老师陪伴孩子做互动游戏。 郭非凡 摄



5月30日,在位于福州市麦顶小学金源浦下分校内的道路交通安全宣传教育基地,福州市公安局交警支队的民警带领学生学习如何化解危险,保证出行平安。 本报记者 王毅 通讯员 高骏 摄



孩子们与消防员举行拔河比赛。

## 别样“六一” 消防“童”行

本报讯(记者 何祖谋 通讯员 李袁辉 蔡增欣 文/图)5月30日上午,漳州光华学校的40名小学生在老师的带领下,来到省森林消防总队龙岩支队漳州大队体验消防生活,了解消防历史,学习安全知识,度过了一个别样的儿童节。

活动现场,消防员和小学生开展了许多互动游戏,一起拔河,一起踩气球,潜移默化地为孩子们提高消防安全知识,在寓教于乐中拓宽他们的视野。消防队员给孩子们送上了精心准备的小礼物,倾听孩子们的节日愿望,拉近了彼此的距离。

“消防员叔叔,被子要怎么叠才能叠成豆腐

块?”在朴素整洁的宿舍里,消防员叠成豆腐块般的被子、整齐划一的物品摆放,令孩子们赞叹连连。活动最后,消防员还手把手教孩子们叠被子,从小培养好习惯。

今年是漳州市森林消防大队与漳州光华学校共建的第15个年头。作为一所民办学校,漳州光华学校60%的学生为留守儿童,少部分学生是孤儿。15年来,漳州市森林消防大队累计向学校捐赠了图书上万本。每逢“六一”儿童节,消防员都会用不同的方式陪伴孩子们,让他们度过了一个又一个难忘的儿童节。

## 这场小学体育游园会,来了奥运冠军

本报讯(记者 肖榕 文/图)当奥运冠军和你一起上体育课的时候,你会激动吗?在“六一”国际儿童节来临之际,在闽侯县上街格桥小学举行的省“运动健身进万家”系列赛事活动现场,奥运冠军邓薇当起“教练”,做起“队友”,传授“冠军秘籍”,带领学生们上起了体育课。

活动当天,除了冠军体育课之外,速度篮球、传统弓箭、旱地冰壶、飞盘九宫格等传统项目、新兴项目、冰雪项目相融合的校园体育趣味游园活动,引领学生走出教室、走向操场。

“通过校园体育游园会,可以让孩子通过运动中的交流与合作以及受到的磨炼,来用另一种方式感受生活中的和谐与美好。”一年级学生徐睿翔的家长徐玉菊说。

此外,闽侯县文化馆还在活动期间组织木雕、南少林咏春拳、泥塑等代表性传承人现场展览展示非遗技艺,并与学生进行积极互动,让学生在近距离观赏之余,还能够亲身体验非遗技艺。

据格桥小学校长胡秀云介绍,学校自成立以来



邓薇(中)来到师生们中间。

来,始终将“以人为本,面向全体,求实创新,发展个性”作为学校办学理念,努力创建“让学生成才,让教师成功,让家长放心,让社会满意”的学校。

本次活动由省体育局、省委省直机关工委、省农业农村厅、省总工会、省文旅厅和省农信社共同主办。

### 2023 高考直通车

## 福州规范中高考期间餐饮住宿等行业经营价格

本报讯(记者 卞军凯)随着2023年中、高考的日益临近,预计福州市各考点周边的宾馆住宿、饭店餐饮等需求量将大幅增加。5月29日,福州市市场监管局发布《关于规范中高考期间经营者价格行为提醒告诫书》(以下简称“《告诫书》”),提醒相关经营者明码标价、诚信经营,积极营造良好的消费环境,规范市场价格秩序,维护消费者的合法权益。

福州市市场监管部门提醒,餐饮住宿等相关经营者要严格遵守《中华人民共

和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规,严格落实明码标价规定,做到价目齐全、真实准确、标识醒目,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者进行交易。《告诫书》提醒,各商家应合理定价,禁止哄抬价格,且不得捏造、散布涨价信息,扰乱市场价格秩序。

在违法违规处罚方面,根据《价格

法》和《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规的规定,经营者违反明码标价规定的,责令改正,没收违法所得,可以并处5000元以下的罚款;有价格欺诈行为的,最高可处50万元罚款;对捏造、散布涨价信息,扰乱市场价格秩序的,最高可处300万元的罚款。

据介绍,福州市各级市场监管等部门将加大对宾馆酒店、饭店餐饮、交通运输、停车场等经营者的价格监督检查和巡查力度,频次。对提醒告诫仍然

不整改的经营者,将依据《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规严肃处理。对情节严重、影响恶劣的价格违法行为,依法从快从重处罚,并通过新闻媒体公开曝光。

监管部门也表示,欢迎广大消费者和社会各界对相关经营者的价格行为进行监督,若发现价格违法行为,请保存好相关证据并及时拨打“12345”“12315”,进行投诉举报。